市人民政府办公室关于

促进赤壁青砖茶产业绿色发展的实施意见

咸政办发〔2022〕18号

各县、市、区人民政府，市政府各部门，咸宁高新区管委会：
为深入贯彻习近平总书记在福建武夷山调研时提出把茶文化、茶产业、茶科技这篇文章做好的重要指示和省委、省政府培育壮大茶产业等重点农业产业链的工作要求，落实市委、市政府做大做强赤壁青砖茶产业的工作安排，推动赤壁青砖茶产业取得突破性发展，经市人民政府同意，现提出如下实施意见。
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届历次全会精神，落实省委、省政府工作要求，按照市第六次党代会工作安排，以实施乡村振兴战略为抓手，以建设特色产业增长极为主线，以提质增效为核心，以技术创新为驱动，以茶农增收、建设美丽乡村为目标，加快推进品种培优、品质提升、品牌打造和标准化生产步伐，加大扶持力度，加强服务监管，构建茶产业、茶经济、茶生态、茶旅游和茶文化互融共进、协调发展的现代茶产业体系。
二、目标任务
通过3—4年培育和提升，全市茶业经营主体综合实力明显增强，产品质量明显提升，品牌带动力大幅提高，现代市场营销体系基本形成。把我市建设成为国内外知名的青砖茶生产、加工、贸易、文化和茶旅游重要基地，实现茶企茶农、消费者多方共赢。到2025年，全市茶园面积达到55万亩，茶叶总产量达到15万吨，全产业链综合产值达到350亿元以上。其中，青砖茶产量突破10万吨，全产业链综合产值达到250亿元以上。青砖茶在国内黑茶市场份额提升至30%，赤壁青砖茶公共品牌价值达到60亿元，建成国家级现代农业产业园和农村产业融合发展示范园。
三、主要举措
（一）打造全域生态茶园。按照茶旅融合标准，坚持绿色生态优先。推动低产老茶园改造，通过开展“三改两绿一提升”（改良土壤、改良树型、改良品种，绿色生产、绿色屏障，提升基础设施）行动，构建茶园绿色生态系统，打造生态茶园。大力推广种植中茶108、鄂茶1号等低氟良种茶树。全面推广茶园绿色生产集成技术，推广使用LED杀虫灯、诱虫色板、性诱剂和生物农药等绿色防控手段；推广使用有机肥和茶树专用肥，深入开展化肥、农药使用量零增长行动。大力构建茶园绿色保护屏障，在茶园周围营造防护林，在茶园内配植遮荫树、套种观赏树种。严厉打击禁用农业投入品在茶叶上的使用，不断完善农资服务体系。支持绿色、有机茶园基地建设。到2025年，全市建成全域生态茶园，绿色茶园面积达到10万亩以上，有机茶园面积达到2万亩以上。
（二）推行清洁化初制加工。在全市范围内鼓励建设青砖茶清洁化初制加工厂，执行《赤壁青砖茶清洁化生产技术规范》《低氟青砖茶加工技术规程》等标准，并配套建设专业晒场。市级要加强统筹，指导督促各县（市、区）按照标准生产清洁化青砖茶原料，鼓励青砖茶加工企业收购本地原料。制定老青茶质量等级标准，推进青砖茶原料分级分类，实现老青茶分级加工。推进茶叶初制加工厂配备快速检测设备，把好鲜叶原料质量安全准入关。推动加工企业、初制加工厂、茶园基地组建产业联合体，抱团发展。到2025年，全市1000亩以上的茶园均配套建设一家青砖茶清洁化初制加工厂。
（三）大力推进科技创新。加大精深加工设备改造提升力度，鼓励企业开展新工艺、新产品、新包装等创新研究。支持建立赤壁青砖茶标准化加工体系，建设现代化精制车间、数控化的发酵室和陈化室、智能化的仓储中心。加大检验检测、质量管理专业技术人才引进、培育，加大高精尖检验检测设备的引进投入，增强“产学研检创”能力。组织专家团队开展青砖茶降氟技术科研攻关，推动青砖茶清洁化生产、加工研发、低氟产品开发。引导鼓励茶企创新，围绕“四化”（便捷化、高雅化、时尚化、功能化）延长产业链，加快青砖茶新产品开发，重点开发低氟青砖茶、高品质砖茶、瓶装茶饮、青砖茶点、青砖奶茶等产品；支持建设青砖茶食品厂、青砖茶发酵园区。加强产品包装的设计创新，推广使用绿色设计、绿色包装材料，满足消费市场绿色生活需要。
（四）共建共享公共品牌。整合全市资源共同打造赤壁青砖茶重点区域公共品牌，引导全市所有青砖茶企业统一执行赤壁青砖茶团体标准、统一使用赤壁青砖茶品牌标识。支持一批经济规模大、市场竞争力强的龙头企业，采取兼并重组、股份合作、资产转让等方式，组建大型企业集团，做大做强做优龙头企业。开展新版“赤壁青砖茶”地理标志商标注册工作，申报地理标志保护示范区，将保护区范围扩大到全市所有青砖茶产区。各县（市、区）人民政府要支持本地砖茶企业使用赤壁青砖茶品牌，提升夏秋茶利用率，共同做大做强青砖茶产业。
（五）加强品牌宣传推广。推动赤壁青砖茶进高铁，打造赤壁青砖茶专列；推动赤壁青砖茶进机场，在武汉、北京、上海、深圳等一线城市机场设立赤壁青砖茶宣传牌或者品牌门店。支持“赤壁青砖茶”商标授权企业在国内一二线城市以及边疆城市开设销售门店、发布户外广告。重点支持龙头企业在武汉市新建一大批对外宣传交流的窗口，统一装修风格，建设赤壁青砖茶专卖店、形象店。以弘扬万里茶道历史和响应国家“一带一路”倡议为契机，鼓励茶企走出去，对在国外设立加工厂、营销中心的企业予以奖补。支持青砖茶出口企业发展壮大。
（六）加快茶旅融合发展。推进茶产业与旅游产业融合发展，大力挖掘茶叶旅游资源，支持赤壁青砖茶国家公园、崇阳青山镇三产融合产业园、嘉鱼田野集团茶产业园、通山厚生祥茶生态产业园、鄂南剑春茶产业园和黄荆塘生态茶旅产业园项目建设。支持“世界茶业第一古镇”羊楼洞、福人九井峰生态茶产业园申报4A级景区。支持龙佑温泉度假区、羊楼洞茶文化生态产业园、春泉庄温泉酒店联合建设汤茶康养特色小镇。鼓励茶叶企业在旅游景点开设特色各异的名茶店、茶楼、茶馆。新推出4—6条茶叶精品旅游线路，带动乡村茶旅游。
（七）挖掘弘扬茶文化。开展茶文化宣传体验活动，支持建设一批具有浓郁茶文化特色的茶博物馆、采茶体验馆、制茶手工作坊、茶山骑行公园、茶科普教育基地。举办好“一带一路”赤壁青砖茶产业发展大会。深入挖掘“万里茶道”文化价值，举办“万里茶道寻源”系列活动。大力开发具有实用价值、收藏价值、欣赏价值的茶文化旅游纪念品，重点开发赤壁青砖茶旅游纪念品；开发茶具、茶玩等工艺品，满足不同层次游客需求。
四、保障措施
（八）加大政策保障力度。完善市茶产业发展领导小组工作机制，落实茶产业链长制。各县（市、区）要配套成立茶产业发展领导小组，形成协同工作机制。市级设立专项经费，对龙头企业培育、品牌创建、科技研发给予适当奖补。各县（市、区）人民政府要按照有关规定统筹整合相关涉农资金和项目，推进茶产业发展。拓宽龙头企业融资渠道，加大对茶产业贷款倾斜力度，解决企业融资难题。进一步优化金融产品和服务，开发直接面向茶产业的专属贷款；推广茶叶种植保险，提高茶企茶农风险抵御能力。加大茶叶加工企业发展用地保障和供给力度。
（九）实行青砖茶“六进”活动。推动赤壁青砖茶进机关、进超市、进社区、进学校、进酒店、进企业，通过工会采购、消费扶贫、农超对接、线下促销等形式，全方位多渠道推动赤壁青砖茶销售。倡议推动全市行政事业单位购买赤壁青砖茶作为公务活动用茶。本着保障工作需要和厉行节约的原则，日常公务活动用茶实行总量控制、统筹使用，即按照实际在岗人数每人不超过200元的标准控制，采购所需经费在单位日常公用经费中开支。鼓励各地各单位工会在职工集体福利物资采购中，自主选择采购赤壁青砖茶产品，所需经费可从会员节日慰问经费或者职工爱心消费助农兴农专项经费中列支。
（十）强化质量安全监管。加强湖北省黑茶产品质量检测中心监管。定期开展砖茶氟超标风险隐患排查，加强对砖茶生产企业的监督检查，积极引导砖茶企业采购低氟原料，确保产品氟含量符合标准要求。持续加大茶产品监督抽检力度，增加抽检批次和频次，做好风险预警。强化生态环境监管，防止废水、废气、固体废物或者其他有害物质对茶园生态环境破坏。加大违法失信经营主体惩治力度，及时曝光失信经营者黑名单，塑造公开透明、公平合理、规则清晰、诚信经营的有序市场。
咸宁市人民政府办公室    
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